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Narcisa Ş11UCĂ 

Investigaţiile de teren întreprinse în anul 1 995 în comuna Padeş din judeţul Gorj , precum şi în 
satele aparţinătoare acesteia, au avut ca scop înregistrarea de informaţii privind păstrarea şi 
transmiterea obiceiurilor din ciclul familial, în special, a celor din marile momente de trecere. 

Am înregistrat pe lângă oraţii de nuntă, descântece, invocaţii către Ursitoare, şi date corelate 
cu acestea (interviuri, relatări, scurte naraţiuni). Cele mai importante culegeri sub aspect folcloric 
(literar şi muzical) sunt cele din repertoriul funerar. De altfel, încă în faza de documentare am · 
reţinut că zona prezintă un interes deosebit, chiar dacă, în mod paradoxal, lipseşte din colecţia-tezaur 
a Academiei Române1 . 

Satele investigate, Cloşani, Călugăreni şi Motru Sec, prezintă variante distincte ale ciclului 
ritual funerar, de o mare complexitate, amploare şi vechime, atât în ceea ce priveşte compoziţia 
poetico-muzicală, cât şi stratul mitologic generator de practici magico-rituale, dar şi de naraţiuni 
menite să funcţioneze ca un metatext al acestora. 

Ne-a interesat modul în care repertoriul funerar s-a păstrat, în ce măsură complexul de acte 
magico-rituale corespunde unui sistem de gândire arhaic ce asigură astfel respectarea şi transmiterea 
tuturor componentelor mai sus amintite. Am abordat aceste aspecte culturale atât din unghiul de 
vedere al performerilor specializaţi („muierilor tomnite"), cât şi din cel al celorlalţi membri ai 
comunităţii, potenţiali beneficiari. 

Ansamblul de rituri, piese poetico-muzicale, obiecte rituale şi raporturi interumane ce alcătuiesc 
obiceiurile funerare, se bazează pe acceptarea de către întreg satul („Numa pocăiţii nu le ţân !"�), pe 
sincronizarea ceremoniei creştin ortodoxe şi a rânduielii familiale, pe de o parte, cu „demersul 
ritual" înfăptuit de către inşii specializaţi, pe de alta. 

Sunt respectate cu stricteţe ordinea prestabilită pentru performarea repertoriului ritual, ceea ce 
implică: respectarea cadrului spaţio-temporal („Ne cheamă atuncia, numaidecând după ce şi-a dat 
sufletul -ş-a fost şî premenit mortu' !  Strâgăm zorile în revărsat de zuă, cân' să-ngână zua cu noapcea, 
acolo la fereastră, la giam!") 3, a funcţiilor comunitare specializate („Nu chemi pe oricine; numa' pe 
cine e cunoscută şi ştie bine.") 4, a modalităţii de răsplătite („Le dai nişte pânză de gulerele, bani, 
mărunţi, lumini şi colaci . Poate şi un vas le dai dacă vrei şi le chemi şi la masă acolo, cân' să face 
pomana!") 5. Am înregistrat şi unele abateri de la comportamentul-tip, mai concret, forme de răspuns 
ale comunităţii (marcate încă de un comportament arhaic) la „stimulii" lumii moderne. Decesul 
survenit în altă parte decât în sat atrage, de exemplu, modificarea „scenariului ritual", chiar 
comprimarea lui („Dacă moare într' -altă parte, ţi strâgăm zorile cân' îl aduc acasă, câte zâle îl 
ţân!") 6. Există însă şi abateri individuale, acceptate şi ele de către comunitate dacă sunt solid moti
vate („Vin poate ş-a patra zî dacă mortu ie tinăr şi dacă vor şi ai lui să-l ţână o ţâr ' mai mult, că le 
pare rău să-l ducă aşa iute !") 7. Nu există însă abatere de la regulile specializării şi răsplătirii, căci 
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„Asta-i aşa, cumva că poţi, nu oricine poate şi uite sunt multe care ştiu şi nu pot sau nu vreau că li-i 
ruşine da' ce ruşine să-ţ' fie, cân' mortu' trăbă cântat acolo? ! Te duci că nu dint ' -asta trăieşti, ce-ţi 
dă lumea e aşa, un fel de pomană!" 8. Faptul că ne aflăm în faţa unui ansamblu de tradiţii bine 
articulat şi solid îl atestă şi atitudinea autorităţii ecleziastice locale: „Aşa e obiceiul, şi noi, preoţii, 
trebuie să ne supunem, căci altfel lumea nu e mulţumită!"  9. Pe de altă parte, momentele rezervate 
actualizării repertoriului ritual sunt respectate şi de către familia defunctului : „Cât să strâgă zorile 
nimeni nu să boceşte, nu să boceşte, nu să tânguie, nu face nimica, nici ai neamului, nici veşini or 
striini I" 1 0 .  Şi atitudinea persoanelor specializate este o dovadă a autoaprecierii rolului lor de iniţiat : 
„Trăbă să facă şî cum zâcem noi, nu numa' cum vreau iei dacă vor să fie bine! Asta nu-i o treabă 
numa' aşa de plăcere or de modă: aşa se cuvine, să fie mortu' împăcat ! . . .  " 1 1 .  De altfel, chiar cei mai 
neîncrezători în funcţia de mediator a „femeilor tomnite" au opinat că „Numa' ele tre' chemate ca 
să zâce că pe iele le ascultă Zorile, nu pe altele ! . . .  " 1 2  

Chiar de la o primă lectură, se eviden�ază păstrarea fondului mitic al obiceiurilor pe care le analizăm, 
ceea ce explică existenţa repertoriului activ, dar şi a unui fond epic adiacent, încă necercetat suficient. 

Aşadar, motivările simpliste „aşa e bine", „aşa e obiceiul", li s-au opus în mod convingător 
explicaţii precum cele de mai sus sau: „Aşa le place oamenilor, că cică să-şi audă mortu' cântecu ' ,  
să nu zică că alora ai lui nu le-a părut rău !" 1 3  sau, şi mai edificator: „Cică e bine, ca s ă  nu 
să-ntoarcă-napoi, cum zice că era odată, cân' nu erea femei tomnite ! "  1 4 .  

Pe de altă parte, aşa cum arătăm, receptarea şi acceptarea acestei forme de manifestare rituală 
arhaică este generală. Intelectualii satelor manifestă o atitudine circumspectă ce vizează păstrarea 
prestanţei şi a poziţiei sociale a prestigiului în faţa colectivităţii, mai ales atunci când au statut de 
imigranţi (fie veniţi cu aproape un secol de peste munţi, fie căsătoriţi în sat sau repartizaţi la una 
dintre instituţiile comunei) .  Ei pot să se detaşeze oarecum de comunitate şi să compare desfăşurarea 
rituală de aici cu ceea ce au observat în alte părţi : „La noi, mai la Dunăre, nu-i aşa. Să jeleşte numai 
familia, nu pun bocitoare. "  1 5  Aprecierile sunt de obicei de ordin psihologic: „Parcă te ia aşa, jalea, 
când auzi muierile strigând că parcă tot satul îl plânge pe câte unul, nu numai familia ! "  12 Totodată, 
ei sunt cei care remarcă şi scot în evidenţă substratul arhaic al pieselor: „Cred că e tare vechi 
obiceiul, că nu prea seamănă cu ce auzi la biserică; zic ele ceva acolo de Domnu Hristos, da încolo 
nu mai pomenesc nimic de Sfânta Scriptură, de nimic!"  1 3 .  În final, această categorie intervievată 
găseşte că o atare desfăşurare a riturilor funerare îi poate reprezenta din diverse motive, eşalonate 
de la acceptarea necondiţionată ca form� de apartenenţă la comunitate: „Cum să facă fără muieri? ! 
Tre' să facă cuiu e la noi, că dor aicia a trăit, nu altundeva!" 14 la arborarea lor din dorinţa de a nu 
distona şi de a nu atrage oprobiul public: „Cum să facă fără zori?! Să râdă lumea de tine, să spună 
că eşti sălbatic, ori zgârcit, să nu dai vro doi bani la muieri? ! "  3 .  După cum lesne se poate observa, 
intelectualii, fie din reticenţă, fie pentru că se aflau în faţa unui interlocutor din afară, pe care însă îl 
socoteau măcar profesional „de-al lor", nu au invocat încrederea în virtutiţile magico-rituale ale 
cântăcelor. Discursul dubitativ s-a atenuat însă atunci când le-am cerut să facă apel la amintiri, 
istorisiri, relatări sau chiar la împărtăşirea unor visuri, premoniţii, semne etc. Acestea au dovedit că 
în subconştientul subiecţilor intervievaţi există un strat activ de credinţe. Un fond mitologic 
fragmentar, dar aflat în perfectă concordanţă cu imaginile conturate de către performerele cântecelor 
rituale. Că acest univers al morţii cu dominantele şi imagineria lui a fost influenţat - generat sau 
doar susţinut - tocmai de repertoriul ritual de care ne ocupăm sau că, dimpotrivă, acesta se bazează 
pe un fundament mitic solid şi coerent este foarte greu de spus. 

Ne-am oprit de aceea asupra unei categorii de subiecţi mai puţin studiate, cea a navetiştilor, a 
intelectualilor la prima generaţie, a celor stabiliţi doar prin natura profesiei în satele comunei Padeş, 
deci pendulând între sat şi oraş, categorie pe care am numit-o „semirurală" . Atât prin. influenţele ce 
le primesc permanent dinafara comunităţii, cât şi prin vârsta lor, aceştia sunt mai deschişi noului, 
tinzând să se detaşeze de tradiţie. Totuşi, atitudinea lor s-a rezumat la un circumspect şi rezervat 
„Nu m-am gândit !" ca răspuns la întrebarea privind acceptarea I nonacceptarea acestor obiceiuri. 
Corelând acest răspuns evaziv cu date concrete şi răspunsuri ale altor subiecţi (mai ales ale 
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femeilor-bocitoare) am constatat că şi de astă-dată s-a exercitat o presiune hotărâtoare a comunităţii .  
S-a impus fie prin intermediul familiei care i-a adoptat pe  cei veniţi, fie prin cel al vecinătăţii, fie 
prin cultivarea unui comportament modelat tradiţional ca o condiţie a acceptării de către întregul 
sat a nou-veniţilor: „Cum să facă altfel? !" 1 1 .  Deosebit de persuasive s-au dovedit a fi raportările la 
întâmplări trăite sau relatate ce susţin o desfăşurare neştirbită a rânduielii tradiţional arhaice. 
Naraţiunile despre fapte trăite, interpretarea semnelor şi a viselor, apoi ameninţările explicite privind 
terifianta revenire din lumea de dincolo a celor morţi, neîmpăcaţi au contribuit la susţinerea întregii 
desfăşurări rituale, oricât de anacronică ar părea ea. Spaima de necunoscut, spaima de neîmplinire 
şi de declanşare a forţelor nenumite şi de necontrolat, iată ce a făcut ca, încetul cu încetul, chiar şi 
nemărturisit, şi „semiruralii" să accepte condiţia privilegiată a „muierilor tomnite" ce le pot oferi o 
abia intuită protecţie. Astfel s-a ajuns la aprecierea unanimă a ansamblului de gesturi şi cântece 
magico-rituale ca fiind o marcă identitară a microzonei investigate. În toate dialogurile cu diverşi 
subiecţi a revenit ideea că, în afară de alte obiceiuri din ciclul familial şi din cel agrar, acestea ar fi 
cele mai spectaculoase prin : vechime („Să face de când ne ştim .  Pă alte părţ' s-o mai pierdut, la noi 
aşa o fost de cân' o-nvăţat moaşa mea!") 7, sobrietate şi arhaicitate („Nu să cântă ca şi neamurile, mai 
mult plângân' ,  nici ca la radiu. Să cântă mai . . .  alt fel de cântare, mai lungă, mai din gât.") 3, amploare 
şi stricteţe („Tre' să fie muieri mai multe, nu una-două, să s-audă cân' strigă. IO" „Nu să face aşa, 
oricum şi oarecine, numa' cine ştie, că mai sunt care ştiu ş-apoi te râd şi nu te mai chiamă vechi l "  9, 
„Cânţ' tot cum trebe, c-atunci îţ' vine, n-ai de ce te-ncurca. Altfel de ce te mai duci? !") 6, neimplicare 
emoţionale („Nu să cântă la ăi de-s ai tăi. Eu mi-am chemat muierile astea! O cântat o muiere pi la 
Motru Săc am auzât, da' i-o pierit glasu' de la mortu' ala, nepot, ce-o fi fost, că cică nu-i binel") 3 

E de la sine înţeles că investigaţiile, dar mai ales înregistrările au violentat de la început ordinea 
comunitară, antrenând subiecţii la încălcări adesea refuzate cu obstinaţie (să vorbească după asfinţit 
despre morţi, să strige zorile unde şi când vrea cercetătorul, să divulge anumite secrete iniţiatice, să 
rememoreze întâmplări legate intim de spaimele proprii sau comunitare). Cel mai adesea, după ce 
au cedat rugăminţilor insistente, au pus încălcarea pe seama cercetătorului, fără a înţelege scopul 
precis al înregistrării. Unele dintre interprete s-au temut să cânte oriunde pentru a nu atrage moartea, 
altele de teama ridicolului (,,O să zâcă lumea c-am nărozât or c-am beut ceva de zâcem zorile fără 
mort ! ?) 2, altele s-au îndoit de precizările noastre şi ne-au bănuit că vrem să le „ducem cu noi în 
aparat" să „învăţăm să le zâcem şi la morţii de pe la noi", în fine, cele mai tinere, căutate şi de 
profesorii care, de-a lungul anilor şi-au susţinut gradul didactic I, şi-au închipuit că „ne trebuie la 
şcoală, undeva" sau că „le dăm la radio, de s-aud ca Angelica Stoican" . Oscilând între spaime şi 
interdicţii ancestrale, pe de o parte şi spaime mai noi, cum ar fi interzicerea în ultimele decenii a 
practicilor magice, interlocutoarele noastre au avut un comportament cu totul previzibil. Am urmărit 
cu atenţie tot ceea ce mai apoi s-a întâmplat cu actualizarea la cerere a repertoriului funerar : omisiuni 
(voite sau datorate emoţiilor, nesincronizării, înţelegerii momentului ca pe unul convenţional ), 
inversarea pieselor determinată melodic, eliminarea unor fragmente sau oferirea unei variante date, 
fixate în prealabil („Acu', să zâcem aşa, că-i un om, Nicolae, însurat şî nu prea bătrân, ca să zâcem 
de nevastă, de copii, de vite, de toate ! ") .  

E cazul să ne întrebăm câte înregistrări pe viu, succesive, ar putea da măsura reală a faptelor 
cercetate? Şi câte alte date corelate mai pot motiva păstrarea acestui repertoriu? În mod �u totul 
straniu, una dintre interprete şi-a manifestat aversiunea faţă de „cântecele astea mimăite şi horăite" 
cerând răspicat celorlalte trei pe care, de altfel, „a avut grijă să le înveţe şi le ia după ea ca să nu se 
piardă obiceiul" : „Voi să nu-mi horăiţi şî să nu-mi mămăiţi acolo, la cap ! Aţi auzât? Că mă râdic 
de-acolo, de unde sunt şî vă iau de gât ! Să mă lăsaţi să mă hodinesc acolo !" .  Este greu de spus dacă 
izbucnirea a avut ca destinatar cercetătorul (care o inoportunase şi cu prezenţa unei camere video) 
sau dacă cea mai bună dintre informatoarele noastre a vrut să mimeze un comportament citadin, 
mai „evoluat", deşi nu concepe şi „n-a văzut încă înmormântare fără zori" . Cert este că prezenţa 
noastră în Padeş a fost, ca orice cercetare, destinată să tulbure echilibrul unei comunităţi care poate 
că nu-şi explicase niciodată" de ce? . . .  " , 
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NOTE : 
1 .  Mariana Kahane şi Lucilia Georgescu-Stănciulescu - Cântecul Zorilor şi bradului (Tipologie muzicală). 

Editura Muzicală, Bucureşti, 1 988 .  
2 .  Eleonora Popescu, 70 ani, Padeş . 
3 .  Maria Toargă, 74 ani, Călugăreni .  
4 .  Lelia Filip, 57 ani, Cloşani. 
5 .  Niculina Argintam, 65 ani, Cloşani. 
6 .  Salomeea Cojocam, 62 ani, Motru Sec. 
7 .  Miţa Ceaţă, 6 1  ani, Cloşani . 
8 .  Ion Popescu, 4 5  ani, Padeş. 
9 .  Victoria Grecu, 74 ani, Călugăreni. 
1 0 . Haralambie Cojocaru, 37  ani Motru Sec. 
1 1 .  Mariţa Ivaşcu, 60 ani , Motm Sec. 
1 2 .  Marin Conţoiu, 43 ani, Cloşani . 
1 3 .  Aurel Argintaru, 70 ani, Cloşani. 
1 4 .  Dornnica Toargă, 60 ani, Călugăreni . 

ANEXA 1 
„Iar, bradule, iară, 
Apleacă-ţi, apleacă, 
Vârvările tăie, 
Să mă iau, mă iau, 
Cu mâinile mele. 
Să mă suiu, mă suiu, 
Sus, în vâr' la tine, 
Să fac ochii roată, 
Să văd lumea toată, 
Şî să-m' văd, să-m' văd, 
F oe muierea mea-re 
Cum foc mă jăleşte 
Şî să focuieşte, 
Iată-n urma mea-re. 
Şî să-m' văd, să-m' văd, 
F oe copiii meiu 
Cum foc mă jelescu 
Şî să focuiescu 
Iară-n urma mea-re." 
(fragment din „A sulişioarei " din Cloşani, inf Miţa Ceaţă) 

„El pe mine m-o minţât : 
Jos, la rădăcină, 
Fumu' de tămâie, 
Mai pi la mij loc 
Chiţi de busuioc, 
Să le fie foc, 
Sus la crengurele, 
Chiţi de ocheşăle, 
Să le fie jăle . . .  " 
(fragment din „ A  su/iţii " de la Călugăreni, inf. grup condus de Maria Toargă) 
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ANEXA 2 

„Bradule, brăduţul eu, 
Apleacă-ţ' crenguţăle-u 
Să mă iau cu mânile-u 
Să mă urc în vârfu' tău 
Să mă uit în satu' mieu, 
Să mă uit la mine-acasă, 
Şi să-i văd pe-ai mei la masă, 
O mânca ş-o suspinare, 
Pe min' nu m-o mai vegeare, 
Nişi acu' şi nişiodată, 
Nişi cât o fi lumia toată!" 
(fragment din „A sulişioarii pe drum " din Motru Sec, inf -
grup cQndus de Mariţa Ivaşcu) 

„Sulişioară să pune şî la om, şî la femeie: la femeie de mesteacăn, la bărbat numa' brad . Dacă 
era prea bătrân, nu să mai punea. Acu' pun toţ' . Plătesc la Ocol şî aduc. Lasă numa' la vîr ' -aşa, 
frunză, d-aia îi zâce sulişoară." 

(Miţa Ceaţă, Cloşani) 

„Acolo, în vâr' zâce că să urcă sufletu' să vadă cine-l jăleşte ! "  
(Salomeea Cojocaru, Motru Sec) 

„Era aşa, o ceaţă ş-un întuneric. Am văzut pe mumă-mea. Zâc :  „Ce faci?" . 'ce: „Nu vez '? I 
Mă hodin ! Tare bine-i aici, su ' pom, că tare mult am mărs! B ine că am avut un' e şede ! . . .  S-asta-i 
cu sulişoară! "  

(Maria Toargă, Călugăreni) 

„Să mergeţi şi la cimitir, să vedeţi : acolo-i ca o pădure! Cum stă lumea în biserică la slujbă în 
picioare, aşa sunt sulicioarele, are mai uscată, care mai verde, după cum e de demult pusă ş-a bătut 
vântu prin ele !"  
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(Niculina Argintaru, Cloşani)  

CONSIDERATION UPON AN INVESTIGATION 

The investigation achieved in 1995, in the villages /rom Rade 0 commune, in Gorj 
county, was centered especially upon the presen! state of the June ral repertory; 
the author was a/so interested in observing the conformity between the complex 
of magica/ and ritual acts and the archaic system of thinking. 
The ensemble of rites, of poetica! and musical pieces, of ritual objects and 
interhuman relations that make up the June ral customs, is based on the accep
tance ofthe whole village and on the synchronization of the Christian ceremony 
with the family order, on one hand, and with „ the ritual approach " achieved by 
experts, on the other hand. 
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